rolly

V 2211 АКАДЕМИЯ НАУК СССР

> И Н С ТИТУТ И С ТОРИИ ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

> > Труды - выпуск 7

ИССЛЕДОВАНИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОМУ ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЮ

Сборник статей, посвященных 75 гетию профессора С.Н. Валка



ИЗДАТЕЛЬСТВО « Н А У К А » МОСКВА-ЛЕНИНГРАД 1 9 6 4

0 24816

РЕДКОЛЛЕГИЯ:

С. С. Волк, Л. С. Гапоненко, В. В. Мавродин, Н. Е. Носов (отв. редактор), А. Л. Шапиро

Организационная работа и техническая подготовка рукописи к печати выполнена И. А. Баклановой

Сигизмуно Натанович ВАЛК

13 декабря 1962 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 50 лет научной и педагогической деятельности одного из крупнейших советских историков, доктора исторических наук, профес-

сора Сигизмунда Натановича Валка.

Ученая деятельность С. Н. Валка развернулась после Великой Октябрьской социалистической революции. Питомец историкофилологического факультета Петербургского университета, прошедший выучку у таких крупных ученых, как А. С. Лаппо-Данилевский, А. Е. Пресняков, И. М. Гревс, Н. И. Кареев, Е. В. Тарле, Сигизмунд Натанович вступил в историческую науку в канун первой мировой войны, однако его дарования раскрылись в полной мере лишь в советскую эпоху. Глубокое изучение марксистской методологии, искусство исторического исследования в сочетании с необычайным трудолюбием позволили ему внести немалый вклад в развитие советской исторической науки. Им напечатано свыше двухсот исследований, публикаций и рецензий по различным вопросам истории СССР. Удивительно разнообразна тематика его научных работ, необычайно широки их хронологические рамки.

С. Н. Валку принадлежат ценные этюды о древнейших русских актах, грамотах Великого Новгорода, ряд очерков по историографии Русской Правды и «Истории Российской» Татищева, по истории исторической науки и революционного движения. С момента поступления в 1918 г. в Историко-революционный архив С. Н. Валк становится не только одним из строителей архивного дела в нашей стране, но и одним из первых советских историков освободительного движения. Его исследования и публикации, серьезно углубившие понимание народовольческого движения, статьи из истории революционной борьбы пролетариата под руководством Коммунистической партии в конце XIX—начале XX в. вот уже долгие годы не теряют своего значения для науки. Труды С. Н. Валка являются примером критического подхода к источникам, образцом точности и глубины их истолкования.

7 *

Интерес к вспомогательным историческим дисциплинам, обнаруженный им еще на студенческой скамье, позволил С. Н. Валку стать одним из зачинателей советского источниковедения. Характерной чертой его научного творчества является сочетание теоретической разработки проблем источниковедения и археографии

с высоким мастерством практического их применения.

Итогом многолетней деятельности С. Н. Валка по созданию научных основ источниковедения явилась известная книга «Советская археография» — труд, без которого не обходится ни один историк. Настольными книгами каждого архивиста и публикатора являются разработанные при участии С. Н. Валка «Правила издания исторических документов» и «Правила издания документов советского периода». Советские историки многим обязаны виднейшему нашему археографу в благородной и кропотливой работе по изучению и изданию огромных залежей архивных документов, позволяющих глубже и полнее познать прошлое нашей родины. Он собирает и публикует «Листовки Петербургского Союза борьбы за освобождение рабочего класса», основанного Владимиром Ильичом Лениным. Общеизвестны также такие сборники документов, как «Архив "Земли и воли" и "Народной воли », «Всероссийская политическая стачка в октябре 1905 г.», «Крестьянское движение в 1796—1825 гг.». Эти и другие издания, выполненные самим С. Н. Валком или под его руководством, по праву получили общее признание.

Имя С. Н. Валка тесно связано с изданием важнейших законодательных актов Советского государства. Он выпускает в начале 30-х годов сборник первых Октябрьских декретов, а в наши дни принимает самое активное участие в подготовке к печати Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС собрания декретов Советской власти. Со свойственной ему энергией и живостью он воз-

главляет работу нескольких авторских коллективов.

Научная общественность с интересом ожидает выхода в свет фундаментальных трудов, готовящихся при его участии, — двухтомной монографии «Октябрьское вооруженное восстание в Петрограде», сборника документов «Революционное народничество 70-х—80-х годов», «Истории Российской» В. Н. Татищева (издание которой он ведет вместе с академиком М. Н. Тихомировым).

С. Н. Валк пишет главу для многотомной «Истории СССР», новые очерки по историографии Русской Правды. А впереди—новые исследования, новые документальные издания, самоотверженный, напряженный труд на благо советской исторической

науки.

Бескорыстное и страстное служение науке, душевная отзывчивость С. Н. Валка заслужили не только уважение, но и любовь всех его товарищей. Благодаря богатой эрудиции, принципиальности и требовательности в научных вопросах, неизменной готовности помочь во всех затруднительных случаях, он является

авторитетным консультантом и желанным гостем во многих ученых учреждениях Ленинграда. Как взыскательного педагога и терпеливого наставника С. Н. Валка отличают высокое понимание учительского долга, глубокая внутренняя культура, соединенные с бережной чуткостью к молодежи. На лекциях и семинарах, которые он ведет уже более 40 лет на историческом факультете Ленинградского университета, им подготовлены целые когорты историков, работающих в университетах и институтах, архивах и музеях, в школах и в научных библиотеках.

В день 75-летия юбиляра тепло поздравили ведущие учреж-

ления исторической науки, коллеги и ученики.

Посвящая настоящую книгу дорогому Сигизмунду Натановичу, участники сборника еще раз желают ему свершения всех его исследовательских замыслов, новых радостей творчества, доброго здоровья и бодрости духа на долгие годы.